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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Belasting op de inverkeerstelling 2021  -  Nieuwe berekening

Vanaf 1 januari 2021 wordt de inschrijvingstaks van voertuigen en de jaarlijkse 
verkeersbelasting in Vlaanderen op een andere manier berekend. Milieuvriendelijke 
wagens zullen minder betalen, wagens met hoge CO2-uitstoot aanzienlijk meer. Volgens 
de Vlaamse ombudsman kan het lonen om een auto pas in te schrijven na 31 december 
2020. Voor benzinewagens valt er zeker een voordeel te rapen. Voor een modale 
middenklasser op benzine kan het voordeel namelijk oplopen tot 100 euro.

In andere gevallen is het echter voordeliger om de auto net wel nog in 2020 in te schrijven. 
Vooral voor dieselwagens wordt de inschrijvingstaks een pak duurder vanaf 1 januari 2021. 
De bedragen kunnen oplopen van 165 euro tot 1000 euro en meer. De nieuwe berekening 
van de inschrijvingstaks is een stap vooruit, maar de geplande wijzigingen zijn wel heel 
laat aangekondigd. Dat beaamt ook de Vlaamse ombudsman. Veel mensen bestellen hun 
auto namelijk al maanden op voorhand, zij stellen nu tot hun verbazing vast dat de 
belasting op inverkeerstelling en de jaarlijkse verkeersbelasting een heel ander prijskaartje 
hebben dan oorspronkelijk begroot. Dat betekent vaak een grote bijkomende hap uit het 
gezinsbudget. De Vlaamse ombudsman raadt dan ook aan om zich goed te informeren 
betreffende de te betalen taksen.

1. Gaat de minister akkoord met de stelling van de Vlaamse ombudsman dat er 
onvoldoende gecommuniceerd is de voorbije maanden om mensen de juiste keuze te 
laten maken bij aankoop van een nieuw voertuig?

2. De meest milieuvriendelijke voertuigen, in casu volledig elektrische, genieten het 
meeste voordeel, maar zijn vaak nu nog niet budgettair haalbaar voor de modale 
burger. Een bescheiden EURO 6-norm wagen met dieselmotor heeft momenteel nog 
altijd een onklopbare efficiëntie in verbruik. Enkel de kleinere personenwagens op 
benzine kennen nu een fiscaal voordeel, maar zijn dan dikwijls niet geschikt als 
gezinswagen. 

3. Moet er volgens de minister geen tegemoetkoming, eventueel via de 
personenbelasting, overwogen worden om deze mensen alsnog financieel te 
ondersteunen?

4. Wat is de visie van de minister op het gegeven dat de situatie bij leaseauto’s en 
tweedehands auto’s ongewijzigd blijft? Veroorzaakt dat geen discriminatoire situatie?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Matthias Diependaele (125), Lydia Peeters (275)



MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 125 van 27 november 2020
van CARMEN RYHEUL

1. Met ingang van 1 januari 2021 wordt de CO2-uitstoot van alle nieuwe wagens gemeten 
aan de hand van de nieuwe Europese verbruiks- en emissietest voor voertuigen (WLTP: 
Worldwide harmonized Light vehicles Test Procedure). Deze testprocedure is een 
verbeterde versie van de voorganger NEDC (New European Driving Cycle) en baseert 
zich op een meer realistische rijcyclus om het brandstofverbruik, de verontreiniging en 
de CO2-uitstoot te meten. De Europese verordening die bepaalt dat de CO2-uitstoot van 
voertuigen die worden ingeschreven vanaf 1 januari 2021 enkel nog onder de nieuwe 
WLTP-procedure zullen gemeten worden dateert van 1 juni 2017.1 

Reeds in het Vlaams regeerakkoord en in mijn beleidsnota 2019-2024 werden 
wijzigingen aan de verkeersbelastingen aangekondigd als gevolg van de nieuwe WLTP-
meetmethode voor CO2-uitstoot. Om geen te drastische fiscale wijzigingen voor de 
burger te veroorzaken en de overgang naar WLTP, zoals voorzien in het regeerakkoord, 
budgetneutraal in te voeren in de Vlaamse verkeersfiscaliteit, was het belangrijk de 
simulaties van de gevolgen van WLTP op de jaarlijkse verkeersbelasting (JVB) en de 
belasting op inverkeerstelling (BIV) te baseren op een zo omvangrijk mogelijke dataset. 
De overgang naar WLTP heeft voor nagenoeg elke wagen immers een ander effect. Om 
die reden werd het jaar 2019 als referentiejaar gebruikt.
Na de principiële goedkeuring op 9 oktober 2020 werd over de nieuwe regelgeving ter 
zake uitgebreid bericht in de pers. De beslissing van de Vlaamse Regering werd ook 
gepubliceerd op de website van de Vlaamse overheid.2 Om de burger zo duidelijk en 
transparant mogelijk te informeren voorziet de Vlaamse Belastingdienst ook een 
simulatiemodule om de concrete impact voor een voertuig te berekenen.3 

2. Bij de berekening van de verkeersbelasting wordt rekening gehouden met het 
vermogen, de CO2-uitstoot en de euronorm.  
Bij de aanpassing van het bedrag in functie van de CO2-uitstoot wordt geen onderscheid 
gemaakt naargelang de brandstofsoort. Deze maatregel kadert in het bestrijden van 
de opwarming van het klimaat. Indien door de evolutie van de technologie de CO2-
uitstoot lager is voor een dieselmotor, zal dit ook weerspiegeld worden in het tarief. 

Daarnaast wordt ook rekening gehouden met de vervuilende emissies op basis van de 
euronorm van het voertuig. De euronorm is een indicatie van zowel de nefaste effecten 
op het vlak van fijn stof, de stikstofoxiden of zogenaamde NOx-en, kankerverwekkende 
koolwaterstoffen en het giftige koolstofmonoxide. Hierbij wordt wel gedifferentieerd 
volgens brandstoftype. Binnen eenzelfde euronorm stoten dieselvoertuigen immers nog 
steeds meer luchtpolluenten uit dan benzinevoertuigen. 

1 Verordening (EU) 2017/1151 van de Commissie van 1 juni 2017 tot aanvulling van Verordening 
(EG) nr. 715/2007 van het Europees Parlement en de Raad betreffende de typegoedkeuring van 
motorvoertuigen met betrekking tot emissies van lichte personen- en bedrijfsvoertuigen (Euro 5 en 
Euro 6) en de toegang tot reparatie- en onderhoudsinformatie, tot wijziging van Richtlijn 2007/46/EG 
van het Europees Parlement en de Raad, Verordening (EG) nr. 692/2008 van de Commissie en 
Verordening (EU) nr. 1230/2012 van de Commissie en tot intrekking van Verordening (EG) nr. 
692/2008 van de Commissie
2 https://www.vlaanderen.be/nieuwsberichten/wijzigingen-verkeersbelastingen-vanaf-1-januari-
2021 
3 https://belastingen.fenb.be/ui/public/vkb/simulatie 
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In ieder geval zal een voertuig met een lage CO2-uitstoot doorgaans minder BIV en JVB 
betalen onder de nieuwe regelgeving, dan onder de huidige regelgeving. Dit geldt ook 
voor voertuigen met een dieselmotor.  

Ik wens ook te benadrukken dat de vrijstelling voor zero-emissievoertuigen reeds 
geruime tijd bestaat en dat hieraan niets verandert in het kader van de overgang naar 
WLTP. De aankoop van zero-emissievoertuigen blijven we op die manier dus 
stimuleren. Ondertussen zijn de prijzen van dit soort voertuigen al gedaald en verwacht 
wordt dat deze trend zich zal blijven doorzetten, wat op termijn een grotere 
toegankelijkheid voor de burger bewerkstelligt. 

Gewestelijke belastingverminderingen of belastingkredieten in de personenbelasting 
moeten verbonden zijn aan de materiële bevoegdheden van de gewesten (Art. 5/5, §2, 
1e lid BFW; Zie ook memorie van toelichting, Parl.St. Kamer 2012-2013, nr. 53-
2974/001, p. 22). De gewestelijke bevoegdheden inzake wegvervoer lijken evenwel 
niet ruim genoeg om specifiek voor recente dieselwagens een fiscaal voordeel in de 
personenbelasting te rechtvaardigen. 

Hoe dan ook is de personenbelasting niet het geijkte beleidsinstrument om Vlaams 
beleid inzake mobiliteit door te voeren of aan te passen. In eerste instantie heeft een 
fiscaal voordeel louter voor dieselwagens geen link met de belastbare grondslag van 
de personenbelasting als inkomstenbelasting. Verder moeten we ook in ogenschouw 
nemen dat de personenbelasting een samengevoegde belasting is waarbij de gewesten 
rekening moeten houden met de contouren van de Bijzondere Financieringswet en het 
gegeven dat maatregelen uitvoerbaar moeten zijn voor de FOD Financiën die de dienst 
van de belasting verzekert.

Voor eventuele andere tegemoetkomingen verwijs ik naar mijn collega ministers.

3. Voor tweedehandsvoertuigen waarvan de eerste inverkeerstelling uiterlijk op 31 
december 2020 gebeurde en die opnieuw ingeschreven worden na 31 december 2020, 
zal de reeds bestaande berekeningswijze verder toegepast worden. Voor deze 
voertuigen creëert de scharnierdatum 1 januari 2021 rechtszekerheid voor de 
belastingplichtigen, aangezien de fiscale behandeling van reeds ingeschreven 
voertuigen ongewijzigd blijft en er zich dus geen onverwachte wijzigingen voordoen. 
Hierdoor voldoet de Vlaamse overheid aan de algemene beginselen van behoorlijk 
bestuur. Bovendien is er voor de categorie van voertuigen, die zijn ingeschreven vóór 
1 september 2017, enkel een CO2-uitstoot gekend die gemeten is volgens de oude 
NEDC.4 Hierbij is het technisch onmogelijk om een WLTP-waarde te berekenen en is 
het dus noodzakelijk dat de regelgeving onveranderd blijft bestaan.

Voor aanpassingen in de regelgeving omtrent leasingvoertuigen is een intergewestelijk 
samenwerkingsakkoord vereist (krachtens artikel 4, §3, van de Bijzondere 
Financieringswet). In 2018 is er effectief een concreet initiatief genomen om tussen de 
gewesten de verkeersfiscaliteit van de leasingvoertuigen te bespreken en hieromtrent 
via een intergewestelijk samenwerkingsakkoord een regeling te treffen. Dit heeft echter 
niet tot een oplossing geleid. Het Vlaamse Gewest heeft daarom bewust gekozen om 
het autopark waar ze autonoom bevoegd voor is al aan te onderwerpen aan de nieuwe 
regels verkeersbelasting in het kader van de nieuwe WTLP-meetmethode. Dit verschil 
in behandeling kan dus redelijk worden verantwoord. 

4 De voertuigen met een inschrijving vanaf 1 september 2017 tot en met 31 december 2020 zitten 
in een overgangsperiode en is er zowel een CO2-uitstoot op basis van WLTP als een omgerekende 
NEDC-waarde gekend.
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